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Előfizetési díj :
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 
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Szerkesztőség:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lep szellemi 

részét illető közlemények küldendők.
Xíóziratolr nem arlatnaK > issza.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési »4 

hirdetési dijak küldendők.
IV.viltféi’ petit sora ISO lillév.

A II^zsBBiielIéki mém iel&e&'Meüíe
A nagy eszméknek meg van a maguk kálváriájuk. Sok szenvedés, nagy és hosszas küzdelmek, 

egy ember élet minden munkásságának feláldozása volt szükséges ahhoz, hogy végre tisztán állhat immár 
előttünk a Széchenyi István által alkotott ideál:

— »Magyarország népét, a világ leg tanúié konyább népét segítse fel a magyar törvényhozás elő­
ször : ha azt akarjuk, hogy megvalósítsuk Nagy Magyarországot.«

Csongrádinegye revéhez, a tiszamdléki nép derék jegyzőinek nevéhez fog fűződni a nép fölse- 
gités eszméje, amely elől immár ki nem térhet a törvényhozás . . .

— — lis mikor itt közöljük Tömörkény község derék, lelkes elöljáróinak határozatát, lehetetlen, 
hogy ne szálljon lelkünk ama sirhanthoz, amely fölé épen most emelt szobrot a hálás tiszamelléki nép 
kegyelete.

Mikor olvassuk e sorokat, eltelik szivünk hálával ama nagy ember iránt, akiknek lelkét átha­
totta a főn séges gondolat, a nép fel segítés eszméje.

Áldás Jegyen Vadnay Andor emlékezetén ! A mi lebuktunk pedig az legyen, hogy lelkesedéssel 
sorakozzunk az alá a zászló alá, amelyre az ő eszméi vannak felírva.

Olvassátok, amint itt következik. Ay
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135/1905. kgy. sz.
Kivonat.

Felvétetett a tárgysorozat második 
tétele alatt Reviczky Sándor községi jegyző 
önálló indítványa a tiszamelléki nép fel se­
gítése s megélhetésének biztosítása iránt.

Határozat.
A képviselő közgyűlés az indítványt 

lelkesedéssel és egyhangúlag magáévá teszi, 
indítványozónak köszönetét szavaz s javas­
latát egész terjedelmébe n határozattá emeli.

Eszerint megkerestetnek a csongrád- 
vármegyebeli összes községek aziránt, hogy 
megbizottaikbó! Csongrád község első jegy­
zője és első bírája által szervezendő s 
országos képviselőink által vezetendő kül­
döttség utján, külön külön felterjesztett s 
együttesen átnyújtandó határozataikkal ké­
relmet intéseitek a törvényhozáshoz, illetve 
annak elnökkéhez. Kérelmet intézzenek a 
kormányhoz, illetve annak elnökéhez, a 
belügyi, közoktatásügyi, kereskedelemügyi 
és földmivelésügyi miniszterekhez. S amen­
nyiben a nópfelsegités ügyét minden párt 
szivén viseli, sőt ez a szent feladat talán 
ha nem is békére, de legalább fegvvei - 
szünetre bírná a pártokat, ez alkalommal 
a küldöttség a törvényhozás valamennyi 
pártjánál s az O. M. G. E. elnökénél 
tisztelegjen.

Megkerestetnek továbbá Csongrád 
megye községei, hogy ugyanezen küldött­
ség Sohlya Gyula cs Ludrovai Tóth István, 
Csongrád község I. jegyzőjének és bírójá­
nak vezetése alatt kérje Jel Magyarország 
hercegprímását és a váci püspököt, hogy a 
hitbuzgó földnépének kérelmét az ő lölse- 
gitése iránt a, koronánál tolmácsolni, 
Csongrádvármegye, Szeged és H. M. Vá­
sárhely városok törvényhatóságait és Szen­
tes városát pedig arra kérje fel, a külön- 
külön áinxujtandó határozatok utján, hagy 
az országgyűléshez felterjeztendö kérelmü­
ket Jel iratok által pártolni inélto\tassanak.

A törvényhozáshoz lVlerjeztendő ké­
relmi tárgy ez lene:

»Hogy a túlterhelt és a polgároso­
dásban az ors/ág többi részeitől messze 
hátra maradt alföldi községek felscgitv.se és 
a kivándorlás megakadályozása, mérsék­
lése céljából, yigye kezébe végre a ma­

gyar törvényhozás és kormány azt az ak­
ciót, amelyet vármegyénk néhai való nagy 
nevű főispánja: Dr. Vadnay Andor kez­
deményezett s melyet Dr. Ilollósy István 
a »Népszövetség« egyik szerkesztője, 
aki már az 1883-iki alsótiszai árvíz óta, 
(miután — Kossuth Lajos ama intelme 
folytán, hogy Szeged pusztulását a felső­
tiszai erdőpusztitásek okozták — élete koc­
káztatásával s vagyona feláldozásával, ön­
zetlen és hosszas küzdelmei által a Cson- 
grádmegyét veszélyeztetett felső-tiszai er­
dőrablásokat megszüntetnie sikerült) foly­
ton sürget. Azzal érvelvén, hogy az alsó- 
tiszamelléki nép felsegitése, polgárosítása 
ép olyan fontos állami érdek, mint az 
általa kezdeményezett vuthén akció.

Különösen pedig az lenne a kérelem 
tárgya, hogy:

a) tegye lehetővé a törvényhozás, a 
munkácsi uradalom példája szerint, a tu­
lajdonosok beleegyezésével, az ő magán 
jogi igényeik sérelme nélkül, hogy a holt

I kézi és állami birtokok összes bérletei, 
ne csupán a földbérletei, a hitbizományi 
birtokok körül pedig szintén csak azok, 
amelyek ma nem házilag kezeltetnek —- 
ne magánszemélyeknek, hanem Dr. Wc- 
kerle Sándor volt kormányelnök nagy­
szabású terve szerint a fogyasztási adó ke­
zelésnél — a községeknek adassanak beibe, 
a jelenlegi árak mellett, oly módon, hogy 
viszont a községek árlejtés kizárásával, 
sorshúzás utján adhassák albérletbe a föl­
det 4—5 koronával holdanként magasabb 
árakban községi lakosoknak. Egyéb bér­
letet, vállalatot, szállítást ellenben a leg­
nagyobb verseny mellett bárkinek kiad­
hassanak, hogy az Így nyerendő haszon 
a községi pótadók apasztására s a bérleti 
összegek behajtásának költségeire szol­
gáljon :

b) Intézkedjék a törvényhozás, hogy 
a munkahiány folytán kivándorló alföldi

! nep ne csak 'földbérletet, hanem munkát 
I K kaphasson. S c célból a 1 sza-Duna és 
I öntöző csatorna hálózat kiépíttessék, meg 

pedig oly módon, hogy úgy e rnunkála- 
I toknál, mint általában minden hatósági 

vállalatnál a munkát és szállítást közvet­
lenül a községek kapjak első sorban: igy 

j aztán a községek az ő lakosaik közt kiad- 
I ják alvállalatba bizonyos haszon mellett:

s igy ahelyett, hogy egy idegen tőke, 
pénzes vállalkozó, a munkabérek letöré­
sére idegen munkásokat állítana be mun­
kába — haszonnal dolgozhatnak az illető 
községek iparosai, munkásai és termelői, 
azonkívül pedig az alvállalaton nyert ha­
szon a község összes lakosain segíteni, 
amennyiben közterhein könnyítene.

c) Végül aziránt kérelmezünk, hogy 
az 1843—45 és 1847—48-ki országgyűlés 
népíelsegitő akcióját, melyet a viharos 
korszak megakasztott, vegye újra minden 
párt programújába, térj esze ki az ország 
minden vidékére és népére. Ne csak egyes 
osztályok, néhol épen az állam ellen : de 
a törvényhozás is szervezzen országos 
egyesületet a maga óriási hatalmával, az 
egyházi, politikai hatóságok, a tanítói kar 
és gazdatisztek bevonásával , az állam és 
nép érdekében a következő módon. A 
helyi viszonyokkal ösmeretlen és költsé­
ges kirendeltségek helyett —• melyek a 
községi nagy bérietek mellett feleslegesekké 
vállnak — val ímelyik szakminisztérium­
ban szerveztessék egy népfelsegitési ügy­
osztály.

Ennek feladata lenne szervezni és a 
többi minisztériumok megbizottaival együt­
tesen, a kormány által kinevezendő iliust 
ris egyéniség elnöklete alatt vezetni az 
országos akciót, mely aztán első sorban 
igyekeznék megvalósítani mindazokat a 
törvényes intézkedéseket amiknek megva­
lósítását a törvényhozás eddig nem bírta 
elérni, hiányozván a társadalom részéről 
a bizalom, a megfelelő fogékonyság és 
készség. Szomorú példáit leginkább a nép­
oktatásügy, a földmivclésügy és kereske­
delem terén alkotott számos jó, üdvös és 
nagyfontosságu intézkedésnek eredmény­
telenségei mutatják. Ami egyúttal azt is 
igazolja, hogy mily égető szükség lenne 
államéletünkbcn egy ilyen társadalmi ak­
ció, illetve ennek szervezése egy ügyosz­
tály által. Ennek az ügyosztálynak feladata 
lenne tehát a törvényjavaslatot és alap­
szaké iy szer vezetet kidolgozni az országos 
népíelsegitő egyesület számára : ennek alap­
ján minden városmegyében központot, 
minden városban és községben fiók egye­
sületeket létesitni, amelyek az országos 
központol nyernék az irányt és a munka- 
pvogvammot.



E vidéki körök feladata lenne aztán 
foglalkozni vidékük helyzetével, amelye­
ket ők ösmernek legjobban ; azon modok 
és eszközök meg valósításán fái adózni, az 
országos központ támogatása mellett, amely 
eszközök a községeknek , fejlődését és a 
népnek javát elómozditnak, jövedelmeit 
fokoznák. Az államra semmi más feladat 
és teher nem háromolna mint az, hogy e 
társadalmi akció országos szervezésére és 
vezetésére, irányítására egy külön ügy­
osztályt, központi irodát létesitne és ellátna 
az érdekelt szakminisztériumok hozzájá­
rulásával nobile officium gyanánt díjazás 
nélkül, amely ténye által az illetőket sem 
vádolhatnák önzéssel, a magyar törvény- 
hozás pedig elérné azt, hogy végre kia­
lakulna, sőt megszilárdulna az egységes 
magyar nemzet, az egységes magyar tár­
sadalom által. Megszűnnének az osztályok 
elleni, a felekezelek elleni és állam elleni 
izgatások. A hazátlanság panaszai és a 
kivándorlás okai orvosolva lennem k. A 
nép tisztelné a törvényeket, hatóságokat 
s abban az irányban haladna,^ amelyet 
számára a törvényhozás szerető gondos­
sága és bölcsessége kijelölt. Kijelölt pedig 
azon az ösvényen, amelyet az 1848-iki 
törvényhozás, a jobbágyság felszabadítá­
sáért buzgolkodó és az emberkultuszt hir­
dető Bezerédj István, a Nagy Magyaror­
szág eszményéért lelkesülő Széchenyi Ist­
ván gróf és az állam függetlenségéért 
küzdő Kossuth Lajos örökségül hagytak 
az utókor számára.

Mert ha haladni, boldogulni akar 
nemzetünk, ennek első követelménye, 
hogy a törvényhozás nyújtsa segítő kezét 
a népnek az államíenntartó népnek. Tegye 
azt saját érdekéből is: mert hiába való 
dolog törvényeket alkotni, ha egyidejűleg 
nem gondoskodik a törvényhozás ai 1 ól, 
hogy megnyerje a nép bizalmát, amely- 
lyef megvalósíthassa az üdvös törvénye­
ket, ha nem szervezi a társadalom minden 
erejét a közös munkára, a haza boldogi- 
tására.

És ha igy tesz, ha a társadalomban 
a nemzetben rejlő összes szunnyadó erő­
ket feltudja használni magasztos céljaira : 
akkor a szinmagyar nép épugy, mint az 
idegen nyelvű nemzetiségek, nem gyűlö­
lettel fognak tekinteni az államra, tői vény- 
hozásra és hatóságokra, nem ellenségeik­
nek fogják tartani az úri osztályt és a 
magyar tisztviselői kart, nem átkozni és 
kigunyolni fogják erőtlen törvényeinket, 
a demagógia tanácsára és bujtogatására. 
Nem, mert akkor a törvényekben élet, 
üdv és jótékonyság lesz. Egy nemzet lel­
kesedése fogja belé adni a hatalmas szel­
lemet, óriási erejét. És akkor a nép biza­
lommal fog közeledni hatóságaihoz, a tör­
vény védelméhez.

Tisztelni, követni fogja az állam üd­
vös intézkedéseit, az életerős, jótékony 
hatású törvényeket s egy évtized mun­
kája után, a népfelsegités óriási eredmé­
nyeivel bámulatba fogja ejteni a magyar 
nemzet az egész világot.

Megokolás.
A statisztika fényesen bizonyítja, hogy 

a magyarság örvendetesen szaporodik, de 
ugyananynvira szomorúan kell tapasztal­
nunk, hogy munkát, megélhetést nem 
találván, kénytelen e hazát, amelyben 
számára nincsen hely — oda hagyni kol­
dusbottal koldustarisznyával, hogy földön­
futó s később idegen állam polgára legyen.

S ha ilyen szomorú kép tárul elénk, 
valljuk be őszintén, hogy ennek oka ki- 
záióiag abban rejlik, hogy az arra hivatott 
hatóságok és tényezők, nem foglalkoznak 
hivatalon kivül, társadalmi téren a néppel 
a szakminisztériumoknak a nép javát célzó 
intézkedő: eii ől tudomást sem veszünk, sőt 
az értelmiség bizonyos nemével a leki­
csinylésnek nézi, ha a törvényhozás 'és 
koimány egyes humánus alkotásait, intéz­
kedéseit valaki megvalósítani igyekszik 
p. 1. a népoktatás, földművelés, ipar, keres­
kedelem vagy a művészet terem

Az értelmiség, fájdalom, teljesen

2. oldal_________ _______________
visszahúzódik a néptől s átengedik a tért 
azoknak akikben (anélkül, hogy ezeit 
hibáztatnék őket) nincs meg a kormány- 
zati képesség, a kellő előtanulmány es 
készültség, a nép bajain segíteni. így 
aztán a nép előtt — minden jóakaratunk 
mellett is —— nem a bajok orvoslásának 
módjait fejtegetik, hanem csak az urgyü- 
löletet hangoztatják, mert ehhez nem kell 
semmi állam tudományé készültség. Ha 
pedig a közállapotokról, a nép bajainak 
orvoslásairól beszélnek, akkor teljesíthe­
tetlen Ígéreteikkel csak az elégületlenséget 
fokozzák, tévedésbe ejtvén a könnyenhivo 
népet, amelynek átka, hogy az egyszeiü, 
kézenfekvő igazságokat visszautasítja, inéit 
bizalmatlansága folytán mellék célt gya­
nít: hanem a képtelenséget amiket illeg­
nem ért, rögtön elhiszi, csak cifia és liang- 
aitos jelszavak alatt hirdessék s azt han­
goztassák, hogy ne higyjenek az uraknak.

így aztán abban a tévhitben hagy­
juk felnőni a népet, hogy az ő legnagyobb 
ellenségeit épen azokban a tisztviselők­
ben látja, akik az ő boldogságukat előse- 
gitni óhajtják — de hivatalos állásuk es 
helyzetük korlátozza őkel abban, hogy tái- 
sadalmi téren is tevékenységet fejtsenek 
ki, mert esetleg ezt némelyek rossz szem­
mel néznék.

Hozzájárul a nép szánalmas helyzeté­
hez az a körülmény is, hogy földmi velő 
népünk körülbelül csupán 6 hónapon 
keresztül nyer foglalkozást s keres kenye­
ret, holott családja egész éven át fogyasztja 
azt és ruházkodik, anélkül, hogy azoktól, 
akik hivatalból hajlandók lennének nyo­
morán segíteni: a jóakaraton és szánalmon 
kivül egyebet tapasztalhatna. Mert hiába 
való itt a súlyos terhek alatt roskadozó 
községi hatóságoknak minden jó akarata, 
amig az alföldi nép nég/_ legégetőbb se­
bet nem orvosolja a törvényhozás.

1. ) A minden jogtól megfosztott és 
minden teherrel megrakott községi szer­
vezet, amely nem hogy felsegitni bírná a 
gondjaira bízott népet, hanem a 80 TOO 
percentes pótadók súlya alatt maga is 
majdnem összeroskad és a szomszéd kisebb 
államok haladásaival szemben, a polgáro­
sodástól messze elmarad.

2. ) A magánosok kezén levő nagy­
bérleti és nagy.vállati rendszer.

3. ) A munka hiány, amenyiben az 
óriási nagy uradalmakon alig van házi és 
gyáripar,

4. ) az intenzív gazdálkodás teljes hi­
ánya, amely a mai gazdasági viszonyok 
mellett tarthatatlan helyzetbe sodorja úgy 
a gazda mint a munkás közönséget.

Hogy ez a 4 kérdés képezi az alföldi 
nép nyomorúságának fő okát, alig szorul 
magyarázatra. Kétségtelen pedig, hogy a 
nagy uradalmaknak sem áll érdekükben 
az, hogy a földművelő népben az izgatá­
sok folytán az a gyanú maradjon meg­
gy ökeiezve, bogy a nagy birtokosokban és 
nagy bérlőkben ők ellenségeiket lássák.

Sőt ha a törvényhozás reámutatna 
egy jobb bérleti rendszere, mely mind a 
földbirtokosoknak, mind az államnak, mind 
a községeknek s mind a népnek is na­
gyobb előnyöket biztosit az eddigi rend­
szernél: a jelenlegi állapot faltai tását 
bizonyosan nem fogják k i váll ni.

Távol áll tőlünk itt egyénekkel és 
nevekkel foglalkozni. Tiszteljük úgy a 
nagybirtokost, mint a nagybérlőt: a tulaj­
donjog szentségét pedig minden szabadság 
forássának tartjuk.

Ámde itt a magánbérleti rendszer, a 
nagy vagy kisbériét! rendszer a megrög­
zött szokásnak, még a szomorú jobbágy­
kornak maradványa. Azon kornak, mely­
ben még a községi élet nem jutott el 
csecsemő koráig sem. E korból reánk 
maradt bérleti szokásnak eredménye aztán 
az, hogy a nagybirtokos azon ózsdi felfo­
gásnak hódolva, hogy ez nem lehet más­
ként, hiszen őseitől is igy tanulta — 
nagybérlőknek adja ki birtokát, mondjuk 
holdanként 10 koronáért. Viszont a nagy­
bérlő — mert hát előtte a számtalan példa 
— mig a bérletnek egyrészét tosszul fize­
tett cselédeivel házilag kezeli, addig a
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bérletnek nagyobb részét — 1200 Q öles 
kishoidanként — hogy sokat ne mondjunk 
30—40 koronáért adja ki egyes földmive- 
lőknek albérletbe és pedig kapás vetemé- 
nyek alá, Tehát nemcsak a haszonbérnek 
ötszörösét nyeri, de földjét a kis gazdák­
kal saját előnyére jobbittatja és jövedel­
mezőbbé teszi. így áll elő aztán azon 
szomorú eredmény, hogy mig a nagybérlő 
milliomos lesz, addig a község rohamosan 
posztul s a szegény albérlők alig képesek 
a költségeiket megszerezni a termésből.

Ezen magán nagy bérleti rendszer 
tehát fetétlenül elvetendő lenne s helyette 
a Népszövetség szerkesztje dr. Hollósy 
István tb. szolgabiró által javaslatba ho­
zott és évek óta sürgetett községi nagy­
bérlet volna szervezendő.

Mert az, ha az uradalom közvetlen 
a kisbérieknek adná a bérletet parcellázva 
az uradalom a néhányszáz bérlővel szá­
molási viszonyra lépne, temérdek vesződ- 
séggel járna. Es végeredményében csak 
félsegély lenne még a bérlőkre nézve is, 
akik továbbra is nyögnének 100 per cen­
tes községi potadók súlya alatt. Holott ha 
a községek vennék át a nagybérleteket 
és ők adnák ki albérletbe : nyerne vele 
az uradalom és a község összes lakossága 
is, amennyiben az uradalomnak a bérös­
szeg behajtására nem kellene külön hiva­
talt felálitani, másrészt pedig az albéilet 
jövedelme megszüntetné a községi pótadók 
nagy arányát, igy segitne a község min­
den lakáson, nemcsak néhány kisbérlőn.

De más irányban is üdvös lenne a 
községi bérlet — s ez volna legiidvösebb 
a bérletrendszer minden fajtájánál. Mert 
rálehetne terelni, módjában lenne a köz­
ségi elöljáróságnak rá kötelezni a bérlő­
ket az intenzív gazdálkodásra, amire a ki- 
rendeltségek, évtizedek alatt sem lennének 
képesek nagy áldozatok dacára is. A gaz­
dasági ismétlő iskolák, vándortanitók és 
ismertető gazdasági füzetek utján pedig 
talán évszázadok alatt sem lehetne elérni 
annyi eredményt, mint a községi nagy­
bérletek utján egy-két év alatt. Ugyanis 
az illető községi elöljáróság kötelezné al­
bérlőit arra, hogy a háziipari, termelő, ér­
tékesítő, állattenyésztő, kertészeti, baromfi- 
tenyésztő és méhészeti szövetkezeteket lé­
tesítsenek a bérleteiken, egymás támoga­
tására. Tiz-husz holdas községi faiskolát, 
ne hány száz holdas legelőt, fűz vessző ter­
melésre nagyobb területet hasitana ki a 
bérletből. Aztán a nagyvállalatok jövedel­
meiből községi takarékpénztárakat, köz­
raktárakat létesíthetne, holott ha a közsé­
geket szegénységekben meghagyjuk és 
csupán 140—150 kis gazdát segítünk jó 
módra, olyanokat, akik nem szorultak na­
gyon a segélyre: akkor soha sem fog lé­
tesülni oly nagy arányú kiterjesztése az 
intenzív agrikulturának és kereskedelem­
nek, mint kívánatos lenne: amennyiben 
a szegényül hagyott községekben igen ne­
héz dolog lesz termelő, értékesítő és ipari 
szövetkezeteket létesíteni és felvirágoztatni.

Holott ha a községi bérletek meg- 
valósu minak az állami, alapítványi és ama 
hitbizományi birtokokon — ahol a nagy- 
bérletek fenállanak — ott a bérösszeg cse­
kély százalékának emelésével a község ja­
vára, egyszer s mindenkorra megszűnnék 
a lakosságra ólomsulylyal nehezedő köz­
ségi pótadó: életbe léptethető lennének 
mindazok az üdvös intézmények, amelye­
ket a szakminiszterek hiába kínálnak a 
lelkészi, tanítói, jegyzői kar címén a föld- 
mi v e 1 ő és ipari munkás népnek : mert 
nincs úgy szervezve a magyar községi 
élet, sem a társadalom, hogy a polgároso­
dás fejlettebb igényeinek szolgálatot tehet­
nének. Hiszen ki tagadhatja, hogy a köz­
ségi ciciben a mai kor igényei megkíván­
ják, hogy a jegyző széleskörű társadalnii 
tevékenységet is fejtsen ki : mert a község 
haladása tisztán attól függ, hogy van-e 
erre képessége és jóakarata a jegyzőnek. 
Tőle várja mindenki, hogy legyenek a 
községnek rendes utcái, jó utai, megfelelő 
számú közkutjai: értékesítő, termelő, ipari 
szövetkezetei, közvilágítása, közkórháza és 
rendezett pénzügye. S mégis azt látjuk,
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hogy a törvényhozás a jegyzői kvalifiká­
ciót és hivatali állást a minimális mértéken 
hagyta, a helyett, hogy felemelte volna, 
s igy a legkiválóbb államtudományi ké­
szültséggel biró, s lelkes hazafiak ambí­
cióval versenyezhettek volna a községek 
vezetésének, boldogitásának szentelni éle­
tüket.

A népfelsegités kérdésének ebben 
rejlik tulajdonképpen a gyökere : mert első 
teendő lenne a községi élethez a polgá­
rosodásnak megfelelő szervezetet adni, a 
jobbágykorszakra emlékeztető mai szolgai, 
parasztszervezet helyett: amely yegered- 
ményében a nemzet kánná cs allamclet 
visszafejlődésére, hátiamaiadasaia szolgai.

Fejlettebb községi élet mellett több 
bizalma lett volna már régen a nagybir­
tokosoknak a községi nagy bérletekhez: s 
megvagyunk arról győződve, hogyha Pal- 
lavicini Ede őrgróf —■ aki a gi. Majláth 
József elnöklete alatt Peibenyiken tartott 
hitelszövetkezeti közgyűlésen, a napokban 
oly lelkes szavakkal hangoztatta a Közsé­
gek hivatását — a vármegye összes köz­
ségeinek forró óhajtását fogja látni, ame­
lyet a törvényhozás és kormány is támo­
gat: nemcsak, hogy nem fogja elzárni szi­
vét, — tpugy mint Scbőnborn gr ói — a 
szegény tiszamelléki községek együttes 
kérelmétől, hanem a fenkölt gondolkodású 
Majláth József gróffal együtt legnagyobb 
pártfogója leend a magyar községek hala­
dásának, fejlődésének. Mert ha azt akaija 
a törvényhozás, hogy az intenzív gazdál­
kodás, a gyáripar, háziipar, vagy vállala­
toknak a községekre való áUitala. a s a 
népfelsegités eszméje megvalósíthatók le­
gyenek : vegye munkába a községi törvény 
revízióját abból a célból, hogy a községi 
közigazgatás ^öbb önállóságot nyerjen, 
hogy beillesztessék a népfelsegités eszme 
körébe, szolgálatába s a Néphivatal nocsak 
szórványosan, hanem kötelező legyen min­
denütt, sőt az egész községháza Néphiva- 
tal legyen.

Ennek üdvös voltát a közigazgatási a 
nézve vitatni is felesleges, miután cselébe 
megnyernek a nép osztatlan szeleteiét, 
bizalmát.

Ép igy van a dolog a tisza—dunai s 
öntöző csatornahálózat kérdésével is, ame­
lyek óriási jelentőségét néhai való Di. 
Vadnay Andor volt nagynevű főispánunk 
oly fényesen kimutatta ragyogó tollával.

Mindezek után tehát végeredményé­
ben a népfelsegités munkája által az állam, 
a nemzet nyerne legtöbbet: mert abba a 
helyzetbe jutna, hogy az állam jövedelmei 
uj adóalapok teremtése által ónási módon 
tokoztatnának, s azok után a bérletek és 
vállalatok után, amelyek eddig alig járul­
tak hozzá az állami és községi terhek vi­
seléséhez : most hasonlithatlanul nagyobb 
jövedelmet hoznának az államnak. A 
községi életet pedig, amely ezei évi állami 
létünk alatt alig vétetett figyelembe, a leg- 
kétségbeejtőhb helyzetből mentené meg s 
tenné képessé arra, hogy nagy kulturális, 
nemzeti és államtentartó hivatásának meg­
feleljen, miután tagadni sem lehet azt, 
hogy az államok ereje, a nemzeti élet 
forrása (mint azt a legnagyobb francia 
államférfiak egyike a napokban hangoz­
tatta) a községekből indul ki, s minthogy 
be kell látniok végre, a múlt század ta­
núságaiból a nemzeti állam kiépítésében 
fáradozó törvényhozásnak, hogy a magyar 
nemzeti állam alapja: az egységes magyar 
társadalom, még máig sincs szervezve. Pe­
dig e nélkül nincs nemzeti élet, nincs alia mi 
élet s függetlenségről még kevésbbé lehet

tézményeinele tiszteletét, törvényeinek élet­
erejét, s alkotmányunk szentségét tekin­
tetbe véve, főleg azért is, hogy üdvös 
alkotásait, leghőbb vágyát, teljes állami 
függetlenségünket megvalósíthassa — a 
széttagolt magyar társadalmat szervezze és 
a nemzeti ideálok felépítéséhez munkába 
vezesse, amelyre Isten áldását kívánjuk.

Ezen közérdekű határozat meghirde­
tendő azzal, hogy ellene a hirdetéstől szá­
mított 15 nap alatt a községi képviselő- 
testület nevére beadható felebbezéssel lehet 
élni.

Erről Magyarország törvényhozó tes­
tületé és kormánya, Magyarország herceg­
prímása és váci egyházmegyei püspöke, 
a törvényhozás összes párt-elnökei, Cson- 
grédvármegye, Szeged és II.-M.-Vásárhely j 
városok törvényhatóságai és Szentes vá­
ros hatósága, az O. M. G. E. ^ elnöke, 
csongrádvármegyebeli országos képviselői 
ezen határozat és kérelem utján, továbbá 
a csongrádvármegyebeli összes községei 
ezen határozat utján átirat kíséretében, 
végre a helyi elöljáróság e határozatnak 
végrehajtása végett megkerestetnek, illetve 
értesitletnek.

Tahit János. Kevicky Sándor,
községi biró. községi jegyző.

*

Jegyezette és kiadta Tömörkényen, 
1905. okt. 31-én

Reviczky Sándor
jegyző.

ÚJDONSÁGOK.

— Püspök járás. Csáky Károly váci 
megyés püspök val. b. t. tan. f. hó 31-én 
este ide érkezett, hogy híveivel megis­
merkedjék. A főpásztor Porubszky József 
plébános pápai titkos kamarás vendége 
volt. A f. hó 1-én a nagy templomban 
misét és utánna szent beszédet tartott és 
az nap délután visszautazott Vácra.

— Református isteni tisztelet. Ma dé­
lelőtt 11 órakor a polgári leányiskola rajz­
termében, református isteni tiszteletet fog 
tartatni, amelyre a hívők czutal is meg­
hivatnak.

— Dr. Csathó Zsigmontl uj föispánsága.
A fővárosi lapok a m. hét folyamán egész 
határozottsággal állították, hogy Dr. Csathó 
Zsigmond vármegyénk főispánját a sze­
gedi főispánságra is kinevezik. Ezzel a hír­
rel szemben azután a »Szegedi Napló« 
álláspontot is foglalt, még pedig a kine­
vezés ellen. Most aztán kisült, hogy a 
»Szegedi Napló« állásfoglalása egész fe­
lesleges volt, amennyiben a kinevezésről 
éppen Dr. Csathó Zsigmond főispán nem 
tudott semmit és ma sem tud semmit.

— Halálozás. A kérlelhetlen halál 
ismét egy úri családot Mészáros Mihály 
— áll isk. igazgató urat és nejét döntött 
gyászba. A f. hó 4-én a reggeli órákban 
Jolánka nevű leányuk 3 heti súlyos be­
tegség után elhunyt. A béke angyala viras- 
szon hamvai fölött. A gvászesetről a bá­
natos szülők a következő gyászjelentést 
adták ki : »Mészáros Mihály és neje Csányi 
Anna, ugv maguk, mint leányai: Ninuska, 
Matildka es számos rokonaik nevébee fájó 
szivvel jelentik, felejthetetlen, kedves, le­
ánykájuk, illetve testvérkéjüknek JOLAN- 
KÁNAK f. hó 4-én a reggeli órákban 3 
heti súlyos betegség és a halotti szentség 
ájtatos " felvétele után történt gyászos el­
hunytat. A megboldogult hült tetemei f. 
év november hó 5-én délután !/o3 órakor 
fognak a róni. kath. vallás szertartásai 
szerint beszenteltetni és a helybeli sir kert­
ben az örök nyugalomnak átadatni. Az

engesztelő szent mise áldozat, a belvárosi 
templomban f. hó 5-én reggel V® 9 óra­
kor fok a Mindenhatónak bernuiattatni. 
Csongrádon, 1905. évi november hó 4-én. 
Áldás és béke poraira 1«

— Eldőlt a villamvillágitás Ugye. A m.
hó 30-án tartott községi közgyűlésen vég­
leg döntött a képviselőtestület a villam- 
világitás ügyében. U. i. 7 szavazat több­
séggel Sóhlya Gyula főjegyző azon in­
dítványát fogadták el, hogy a község nem 
állít telepet: hanem a szentesi telepet fogja 
felhasználni vagyis, a »Hazai« részvény- 
társaság szentesi telepével, mint a legol­
csóbb ajánlattal fogja a községet világí­
tani. A tárgyban igen nagy szabású vita 
fejlődött ki, melyben Sóhlya Gyula pró 
és Dr Szarka Mihály contra fejtették ki 
nézetüket. Annyi tény, hogy habár a 
Sóhlya Gyula határozati javaslata ment is 
keresztül, de Dr Szarka Mihály érvei is 
olyanok voltak, melyek igen megérdem- 
lették a figyelmet és látszik, hogy Dr. 
Szarka alaposan tanulmányozta az ügyet. 
Kifejtette ugyan is, hogy éppen azok a 
községek és városok jutnak olc óbban a 
világításhoz, melyek habár nagy költség­
gel is, de telepet állítanak : mert 40—50 
év múlva ingyen világításhoz és ingyen 
telephez jutnak. Tény az, ha Dr. Szarka 
Mihály határozott indítvánnyal állt volna 
elő, nézetének megszerezte volna a köz­
ségi képviselők többségét, de amennyi­
ben halasztási indítványt adott be, attól 
kellett lélni, hogy a villamvillágitás ügye 
végképpen lekerül a napirendről, mely ma 
már elodázhatatlan, igy azután azok is, 
kik Dr. Szarka Mihály érveit a telepre 
vonatkozólag helyeselték, ellene szavaztak. 
Ebből az a tanulság, hogy mindent ide­
jében kell tanulmányozni. Árra pedig, hogy 
Dr. Szarka Mihály ezt az ügyet tanulmá­
nyozhatta, volt ideje bőven.

— Hazafias cselekedet. Nem hangza­
tos frázisokban kell nyilvánulni az igazi 
honfiaknak, hanem mindenkor a tettek 
szolgálnak arra mérvadóul. — Ilyen meg­
kapó és lélekemelő példával bizonyította 
be községünk fenkelt gondolkozásu bírája 
Ludrovai Tóth István ur is, hogy kebelé­
ben duzzadó hazafiság oly szilárd elvekie 
lön mindenkor fektetve, melyek nem a 
tetszelgés jellegével akarnak hódítani, vagv 
hivalkodni. É. hó 2-án egy kézbesítő iv 
kíséretében küldötte át legutóbbi három 
havi fizetéséről szóló hivatalos nyugtáját 
Rosenberg Ede urnák mint a csongrádi 
izr. hitközség elnökének oly meghagyás­
sal, hogy annak értékét vegye fel Cson- 
grád község pénztárából s ez összeget osza 
ki öt oly szegény sorsú a hitközség köte­
lékébe tartozó szegények között, kik se­
gélyre vannak utalva. Ha pedig olyanok 
nem léteznének a kevésbé jobb helyzetben 
levő, de nagy családdal biró két család 
között. Ilyen igazi önzetlen emberbarát! 
szeretet nem szói ui dicséretre. A csongrádi 
izr. hitközség ezúton nyiíványitja elisme­
rését s nagyra becsúlését a szegények 
nevében Ludroyai Tóth István biró urnák.

— A tiszai hajo'közlekedés beszüntetése.
Az M. F. T. R. ügynöksége ez .utón is 
értesíti a t. közönséget, hogy Szegedre f. hó 
11-én lesz az idei utolsó járat. Szolnokra 
f. hó 12-én megy ugyan a hajó, de on­
nan vissza nem tér.

— Uj mííut a megyében. Október 23-án 
tartotta meg Cicatricis Lajos dr. alispán 
Mindszenten a helyszíni szemlét az ottani 
ártéri ut irányának végleges megállapítása 
tárgyában, miután ez az útszakasz most 
műuttá fog kiépülni, — az érdekeltség 
közbenjöttével. Ä helyszíni szemlén ottszó.

Kell tehát, hogy a törvényhozás, in-

ültliltoeíséBilMl, Itimarok Ms hajainál, 
chilis, szaiiiárlicm <. \iMnM\ influama után

étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli

A legkiválóbb tanárok és 
vosoktól mint hathatós sz
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voltrk : az államépltészeti hivatal részéről 
A it Miksa főmérnök, és Regdon Géza mér­
nök, a folyamérnökségtól Nagy Gyula 
föl v a min úrnők, Mmdszent kép v isclet é b ett 
Ver ez Sándor biró és Koucz Lajos jegyző, 
a Palovicini-uradalom részéről Novak Jó­
zsef insprektor és Vigh Gyula mérnök. A 
bizottság megállapította, hogy a balparton 
a műut a Tiszához szerpentin tot mában 
épitessék ki, míg a jobbparton a mostani 
egyenes irány marad meg és mindkét ol­
dalán kikövezik a komphoz vezető lejárót. 
Az útépítés költségeit a vármegye, a komp- 
lejáionkét a révtulajdonos uradalom födözi. 
Ha valami rendkívüli gátló körülmény 
közbe nem jön, az útépítést 1906. tavaszán 
megkezdik, amivel Mindszent község né­
pének egy régi, jogos kívánsága teljesül.

— Tánciskola áthelyezés. Hubert János 
táiictanitó tánciskoláját a piactéren levő 
Goldberger féle vendéglőbe helyezte át.

— Kabát lopás, Kabza Miska közis­
mert csavargó Mindszentek napján a Püs­
pök látogatása alkalmával a p a roch iára 
belopódzott és a folyosóról a püspök 
titkárának téli kabátját ellopta. Körözik 
mindenielé, de eddig eredménytelenül.

— Fegyver és revolver árusítás. A ma­
gyar kereskedők lapja egy belügyminisz­
teri rendeletet közöl amelyben a fegyver 
és revolvert csakúgy mint más árucikket 
a vaskereskedők akadáltalanul árusíthatják.

Kavics és zúzalék szállítása várme­
gyénknek. A f. hó 17-én a vármegye alis­
pán! hivatalában megtartott versenyen, a 
következő cégek vállalkoztak szállításra 
különféle anyaggal. Gál és Tyrnauer buda­
pesti, Grunthut József és fia szolnoki, és 
Roheim Károly és fia szintén budapesti. 
Mindhárom ajánlat műszaki elbírálás és 
átszámítás alatt áll.

—- A választás előtt. Itt az igazi pilla­
nat választani ! Nem politikailag, nem a 
választási bárcát, hanem a szerencsét! 
Szerencse kell nekünk : szerencsét keresünk

valamennyien. A legbiztosabb és legke- 
véshhé vezedelmes ut a M. kit. szab. Ódz­
tál v sors; a lék. De hol vegyük a sorsjegye­
ket ? E kérdésrd könnvii a válasz. Ott, hol 
a szerencse ist. nnője állandóan pazar ólja 
adományait: Dörge frigyes bankjában, 
Budapest, Zoltán-utca 16 A NVI-ik sors­
játékban is ott nyertek meg kettőt az öt 
"főnyereményből. Egy egész sorsjegyre 
31379 sz. 200.000 koronát, egy negyedre 
3566 sz. 80.000 koronát és rövid idővel 
ezelőtt 400. koronás és több 100.000, 80.000, 
70.000, 60.000 koronás stb. stb. nyeremé­
nyeket. — Mindenkinek megvan szeren­
csés órája nem sokan tudjak kihasználni, 
de ezek dúsan jutalmaztatnak., -— Sors­
jegy árak a közel XVII. sorsjátékra egy 
egész 12.—, fél 6.—, negyed 3.—, nyolcad 
1 ■*/o korona. Ne habozon egy pcicig sem 
és ne mulassza el a szei encsct, mely ma
kínálkozik Önnek. 4 2

— Elmúlt a nyár és Ön még mindig 
szeplős, arcbőre barna és pattanásokkal 
van tele! Miért nem kísérli meg a Balká- 
nyi-féie Kamilla-crémet ? ynely leghatáso­
sabb valamennyi arckenőcsnél vagy arc- 
crémenél. Már egy tégelylyel meglepő 
eredményt ér el ! Egv tégely Kamilla 
créme ára 1 korona. Egy darab Kamilla- 
szappan ára 50 fillér. Egy doboz Kamilla- 
hölgypor (hajpor) fehér, rózsa és (barnák­
nak) créme színben ára 1 korona. Kapható 
vagy postán megrendelhető Balkányi La­
jos a »Megváltódhoz címzett gyógyszer- 
tárában Csongrádon.

_ A XVII ik ni. kir. osztálysorsjáték hi­
vatalos játékterve, mely szerint annak első 
húzása már november 23. és 24-én lesz, 
megjelent. Ezen nagyszabású sorsjáték ter­
vezete minden tekintetben a regi mar ad t, 
a mi fényes bizonyítéka annak, hogy az 
a közönség igényeinek minden tekintetben 
megfelel. — Magyarországon alig van hely­
ség, hol Fortuna istenasszonv ezen sors­
játék résztvevőinek kegyeiből, főnyere­
mény alakjában ne juttatott volna. A m.

Újdonság! Újdonság! 
Kocsi

Bcctylcii-lámpáb.
Gőzeke-, nid-, Spritzbogen,

- asztali-, ufliari-, kerti-, utcai-, istálló = 
Acetylen-lámpák

Kái'iEy József"
BUDAPEST,

VI., Gyár-utcza 10.
===== (Wríssy-ul ti Király-utca kozott,) ==

1
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kir. szab. osztálysorsjáték, fennállása óta 
már sok ezer ember jutott vagyonhoz és 
jóléthez, mert a lefolyt 16 sorsjátékon át 
tényleg körülbelül 230 millió korona fizet­
tetett ki kisebb-nagyobb nyereményekért.
— Azáltal, hogy a sorsjáték 6 osztályra 
van beosztva és az egyes osztályok beté­
tei körülbelül hónaponkint fizethetők és 
hogy a sorsjegyek nemcsak egész, hanem 
1/2, 1U és Vs részekben is kaphatók, le­
hetővé teszik mindenkinek, még szerény 
viszonyok mellett is a játékban való rész­
vételt.

— »Isten áldása Lukács Vilmos bank­
házán.« Rövid időn belül ezen népszerű 
és általánosan ismert bankháznál nyerték 
majdnem az összes nagy főnyereménye­
ket ; a 400.000 koronás első főnyereményt, 
a 200.000 koronás második főnyereményt 
és az utóbbi sorsjáték alkalmával is ezen 
bankház volt ama kellemes helyzetben, 
hogy nagyobbrészt régi vevőinek szerez­
hetett főnyereményekkel meglepetést. — 
Az úgynevezett Lukács-féle szerencseszá­
mok dús választékban találhatók a bank­
ház most megjelent szerencsenaptárában, 
mely kívánságra bárkinek portómentesen 
és díjtalanul megküldetik. A naptárban 
levő számokat — úgy mint a múlt sorsjá­
ték alkalmával — most is árvaleány vá­
lasztotta és ennek eredménye remélhetőleg 
most is oly fényes lesz, mint eddig volt.
— Felesleges levelezés és postaköltség 
megtakarítása céljából ajánlatos a közked­
veltségnek örvendő Lukács-féle szerencse­
sorsjegyeket a helybeli Váradi Jakab 
cégnél beszerezni, mely a fenti bankháznak 
helyben és a környéken kizárólagos elá­
rusítója.

— Eltűnt kereskedő. Egy törekvő fi­
atal kereskedőt üldözött a balsors. Kitartó 
szorgalma dacára, egy szép napon be kel­
lett zárni üzletét és e fölötti elkeseredő 
ésben egyszere eltűnt. Kétségbeesett anyja 
hiába mozdított meg minden követ, hogy 
hollétét kikutassa, de es nem sikerült. Már 
elveszettnek tartotta egyetlen fiát és támo­
gatóját, midőn röviddel ezelőtt fiától Ame­
rikából levelet kapott. Szegény elhagyott 
özvegy anyjának nagy volt az öröme, 
midőn újból láthatta gyermeke kézírását, 
de még jobban örült a levél tartalmának. 
A fia azt irja, hogy Amerikában telepedett 
le, üzlete virágzik és rövid idő alatt eu­
rópai összes hitelezőit is kielégítette. Ezen 
szerencsés fordulatnak egyszerű a magya­
rázata. Török A. és Tarsa bankházában 
Budapesten, Teréz-körut 46. szám alatt 
nagy nyereményhez jutott és ezen pénz­
zel nevét, becsületét és életkedvét is visz- 
szaszerezte.

Felelős szerkesztő : Eder János. 
Társszerkesztő : Holló Adolf, 

Kiadó- és laptulajdonos: WeiSZ Márk.

Nyilvános köszönet.
Azon kartársaknak, jóbarátoknak és 

mindazoknak, kik feledhetetlen férjem : 
Komjáthy Mór végtisztessége alkalmából 
megjelentek, ezúton mondok hálás köszö­
netét.

Csongtád, 1905. november 2.
OjV. Komjáthy Mór né.

keserüvizben.
Kí'lv». 1

Ártalmatlanná teszi, azonkívül gyorsan és alaposan eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő 
csiráját számtalan kezdődő komoly betegségnek, elejét veszi ezzel a kóranyag elhatalmasodásának a szer­
vezetben. — Megrögzöttebb gyomor-, bél- s egyébb belső bajokban mint ivókúra rendkívüli gyógyhatású. 
— Csak a fele mennyiség veendő, mint a nem radioaktiv hashajtó vizekből szokásos, vagyis fél ivópo- 
háral, sok esetben elegendő már néhány evőkanállal is. — Kapható minden jobb gyógyszertár és fűszer­
üzletben. — Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 f. —

Főszétküldés a forrástulajdcnos: Sclimidlhaucr Lajos gyógyszerésznél Komáromban.

Minden háztartásban áldásos, ha kéznél tan.



45. szám

íÉ-raktára
SZENTESEN.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyel­
mébe ajánlani Szentesen, Kossuth-utcza 269. sz. házban 
levő 33 év óta fennálló dúsan felszerelt

varrógép raktáramat,
hol a legfinomabb 
és legjobb gyártmá­
ny u vnrrónr*-
l«‘lt havi törlesztés
és 5 évi iótlállás mel­
lett kaphatók.

Miután Csongrá- 
don évek hoszu sora 
óta vannak elterjedve 
a t ő 1 e m vásárolt 
varró {£•«'•{»<-le, 
melyeknek finom jó 

__ szerkezetéről és tar-
(osságáról t. vevőim 

meggyőződést szereztek, bátorkodom továbbra is azo­
kat ajánlani.

Becses pártfogást kérve vagyok 
tiszle'ettel:

Felsenburg Benedek.

Iroda-áthelyezés!]
Ezennel van szerencsém üzletfeleimet' 
és ismerőseimet értesíteni, miszerint 
...............— közel 30 év óta : . __
V., Fürdő-utca 4. szám alatt
létezett hirdetési irodámat a ház lebon­
tása folytán /. é. november hri l-én

Builatest, ¥., Mérleg utca 11 szám alá
helyeztem át. : ~ Kitűnő tisztelettel
Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési iro<líi,j n
Budapest, V., Mérleg-utca 12 szám.

!! Figyelem !!
Küry Klára, Komldssy Emma stb. neves művésznők

által állandóan használt, Franciaországban Kitün­
tetett s legjobbnak elösmert :

a Janovitz-féle Gyöngy-créme, tégelye 1 K; ó -ó 5 rjj 
a Janovitz-féle Gyöngy-szappan, darabja -3“ 2 n > 

80 fill; «Q ^ E lö
a Janovitz-téle Gyöngy-pouder (rózsa, fehér -5 *= "2 .§ 

és crém-szinben) doboza 1 kor; \jí S S
a Janovitz-féle Gyöngy-arcviz üvegje 3 k. « Uí ^ 2 

50 fill; o s^.“j
a Janovitz-féle Gyöngy-kézfinomitó üvegje «-~ f'ya 

70 fill; '
a Janovitz-féle Gyöngy-szájviz (a szájpadlás, foghus 

és fogak erősítésére) üvegje 1 kor. 60 fill. 
Kaphatók az egyedüli készítő >Angyak gyógyszer- 

tárban, Hatvan.
Dinerét postai szétküldés naponta.

3000 hektó
használt fehér boroshordó 
200 litertől — 700 literig kap­
ható Werczler Herman bor- 
ügynöknél Kecskemét, III. t. 
Széchényi-tér 9. sz.

Föld eladás.
Az Erzsébetben 3 hold szol lő 

nemes gyümölcsfákkal beültetve 
szabad kézből eladó.

Értekezhetni lehet eziránt a tu- 
aljdonossal Bózsik Jánossal 
halpiac utca 6. sz. alatt. 2—5

CSONGRÁDI LAP 5. oldal

e-'rfei !±
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1 a m. kir. szab. osztálysorsjátékon eddig
az egész országiban ismert és népszerű
Lukács Vilmos bankház (Budapest, V., 
Fűrdo-utcza iö. sz>) vevői érték el, Ezen ^ 
jelszó

^ i ^1!^ f I f ff'l 1 r r íí ^
íl éíUábé uUfiduB 1 IMtiUb UállMáááll

nyeremények hosszú sora által, melye­
ket ezen bankház vexrőinek, titoktartás 
mellett már kifizetett, a legfényesebb 
módon megerősítést nyert.

Elxen bankház által eladott sors- 
jegyekre a következő nyeremények 
esteka

Sorsjegy-szám korona Sorsjegy-szám

46965 400.000

m

korona

106858 800.01)0 /á f\ryrv
uu

800.000 
wá 100.000

48303 80.000 2617 20.000
49559 60.000 60639 50.000

9899 30.000 45827 30.000
37115 85.000 88874 80.000
72895 80.000 29961 15.000
80034 15.000 107947 10.000
11311 10.000 65070 10.000
2695 10.000 27315 10.000

49581 10.000 67137 10.000
80045 10.000 81620 10.000

és ezeken kívül még óriási mennyiségű 
^ 5000 koronás, 2000 koronás stb. nyere­

mény, sok millió korona összértékben.
FJyujtsunk tehát kezet a szerencsé­

nek és vásároljunk osztály sorsjegyet 
ott, hol Fortuna istenasszony adományait 
oly tartósan és bőkezűen osztogatja — 
Lukács Vilmos bankházában, melynek ^ 
sorsjegyei gj
fiw kizárólag az alanti czégnéS kaphatók, 1 5b*

/.Az I. osztályú ere- */8 */4
deti sorsjegyek árai: £.50 3,_ 12.- kor-

%elh°u°K 1905. november 23. és 24-én.
VArsadi Jsikstll fűszer- és rövidáru üzlet

Csontra d.
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6. oldal CSONGRÁDI LAP 45. szám

i
éti as Sig y m" i sas ies*i u m eücm'iivő 

zára s/óló sorsjegyeket felülvizs-
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar KiráSyi 

közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XVII. sorsjáték) L o 
gálták, azok a főárusitóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1905. november hó 23. és 24-én tartatik meg. A húzások a Magyar királyi 
állami eBSefiőrxő hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történik a Huzási telemben 
(IV., Eskü-tér. bejárat a Du na-utca felől.) - " Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi
árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1905. évi október hó 29-én.
JVÍagy, Kir* Szab* 

Osztályeorsjáték Igazgatósága*
Oróf Teleki. 8-Sazay.

KIMÚLÓ VASPRAEPARATUM

a MÉM

TOKAJI CHINA-VASBOR
Első rangú magyar vas-specialitás kitűnő sajátságaiéit, úgymint rendkivüli könnyű és gyors 

felszívódd!*, étvágygerjesztés, kellemes íz és mágus i'usiartaltnn (100 gramm borban 0.00 
tiszta vas), az országos egészségügyi tanács javaslatára a belügyminiszter nr engedélyjyel látta el. Az ered­
mény feltétlenül biztos. Készítményem már szerte a legjobb hírnévnek örvend. Sokan utánozzák; de egyik 
utánzat sem azonos az én készítményemmé 1, különbözik már az előállítási módban is, melyet csak ma­
gam , mint nagyban készítő követhetek. Kis üveg kormai 20 fillér, nagy üveg ára O korona. Kap­

ható az ország összes nagvobb gyógyszertáraiban és iőelárusitó helyén.
Telefon 58 47. Telefon 58—47.

„JVIagyar Korona“ gyógy tár Budapest, Kálvín-tér*
s.iswruueviuesi'jRrj ^ 'ier ír mii •! ä ,i pik7l.c.»ccm s *wa ír rrixs v: or«<tM«iwz»yw»»-í^r»T
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BÉRKÉNT 8. Bankháza
Telefon 80—SO. BUDAPEST, VI., Ó-UTCA 8. Telefon 80-80. 

a magyar- kir-. szab. Osxtálysersgáféüt főelárusitója.

§1

Sürgönyeim :
Sarkú n yék 11 udapcst.

l olyó számla : Pesti magyar kereskedelmi bariknál és 
a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

Legmagasabb pénzkölcsönt
gyeket saját pénzemmel kiváltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok ; letét­
jegy, zálogjegy beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletek­
ben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom és 
könnyen törlesztlietővé váltó és személyiméit nvujtok.

Tisztviselők és katonatisztek „„„mmam, koe««
Háztulajdonosok és töldhirtokosoknak U-ik és Ili-ik helyre

való betáblázasra azonnal folyósíthatok.
Semmiféle elöleges jutalékot nem kérek, úgyszintén minden levelet,

SSÄT SÉRKHM S. bankháza
HUDAI’EST, fi., Ó-UTCA 0.

25 év óta tői"vényszékileg bejegyzett cég.
------------ ------------------------ ---------- ■—aaaagp <k» n&pneBSBua***-—........... ......
M . ■ A XVII-ik sorjáték I-ső osztályú sorsjegyei már megjelentek és
»rntjiC; ■. háivm egyúttal b. megrende'ésdt, a legjobb és legpontosabb 

kiszolgálásról előre biztosítom, minden nyereményt azonnal ki fi etek.
A következő szerencseszámokat ajánlom, mert esek nagy nyeremény­

nyel még nem lettek kisorsolva :
2979 12128 I2953 16065 35733 41596
51325 58762 80847 99191 101580 105655
________________________________ ___ lói vágandó------------------------------------------------------
Megrendelő-lap. r
S á r k á n y S. bankháza Budapest, VI., Ó-utca (>.

fényképészeti műterem 
megnyitás*

Tisztelettel van szerencsém Csongrád 
és vidéke n. é. közönségét értesíteni, hogy 
itt Csongrádon özv. Bartók Jánosné 
házában (Csemegi Károly-utca) egy a mai 
kor igényeinek megfelelő

fényképészeti műtermet
nyitottam.

Készítek fényképeket a legki­
sebb alaktól életnagyságig feke­
tén viz- és olajfestéssel a legele­
gánsabb kiállításban.

Féiiyirdám a legmodernebb gépek­
kel való felszerelése abban a kellemes 
helyzetbe juttatott, hogy a legkényesebb 
kivánalmaknak is teljesen megfelelhetek.

Felvételek bármily borús időben is 
sikerrel eszközöltetnek.

Magamat a n. c. közönség szives jó­
indulatába ajánlva

tisztelettel:
Szigeti Jenő

fényképészeti műterme Csongrád, 
Csemegi-utca 4.

Kolozsvár, Monostoii-ut 4.

Zálogház

BHF* Kiskunfélegyházán!
A »Féíeyyházi Mezőgazdasági Ipari 

és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság»
Kiskunfélegyházán Kossuth-ülca 11. sz. 
a. házában

TiPf » ÄOSüo&rlmxat

nyitott.
A zálogház 1905. év október 

hó 15-én nyílt meg, hol zálogba vé­
tetnek a becsérték 3/4 része erejéig 
értékpapírok, arany és ezüstnemük, 
ékszerek, órak és mindennemű más 
eltartható ingóság, u. m. uj és hasz-
nált rul'ianemüek, ágynemüek stb.
= Ny it t/a mindennap d. e. 8—12-ig. =

Megrendelem önöknél a 
és ennek árát
A nem kívántat 
tessék áthúzni.

postyutalványtv, al küldöm, 
kérem utánvenni.

Név :

•SZi,nni ( negyed SOTSjCgyet 
l nyolcad

Lakhely, u. p.:

íl hires Äeitijspal
'líészifméiíyek s

Angyal-köszvény szesz (egy üveg elhasználása 
után biztos hatás) üvegje 2 kor. 

Angyal-kenőcs (bőmszketeg, bőrkiütés ellen) 
tégelye 3 kor.

Angyal-fagyszesz (fagydaganatok ellen) üvegje 
2 kor.

Számtalalan hálalevél. — Raktár Ausztria- 
Magyarország részére az egyedüli készítő .• An­
gyal gyógyszertár Hatvanban.

Postai szétküldés naponta!

Nyomatott a kiadótulajdonos: W visz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1905.
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